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FOCUS
Oyunumuz gizli bir askerin yerini belli etmeden düşman üssüne sızması üzerine kurulu. Oyun kısa bölümlerden oluşacak ve her bölüm diğerlerinden bağımsız olacak. Bir bölümde başlangıç noktası ve ulaşılmak istenen bitiş noktası olacak. Askerimiz bitiş noktasına ulaşınca bölümü başarıyla bitirmiş olacak. Bölümler gitgide zorlaşacak. Askerimizin karşısına çıkacak engeller ise, düşman devriye askerleri. Kahramanımızdan habersiz görevlerini yapan düşman askerler, kahramanımızı görünce diğerlerini uyarmaya çalışacaklar. Herhangi bir düşman, mekandaki alarmı tetiklerse, oyuncu başarısız olacak ve bölümü baştan oynamak zorunda kalacak.  

Mobil cihazlar için sade ve basit tasarlanacak oyunumuz, 2 boyutlu olarak kuşbakışı açısından oynanacak. Bu bakış açısından, düşmanın görebildiği alanı (cone of vision olarak) görebileceğiz. Oyuncu bu alana girdiği zaman, düşman, oyuncuyu görmüş olacak ve ona göre tepki verecek. Oyuncu, bir anlık düşmanın görüş açısına girip çıkarsa, düşman gördüğü şeyden şüphe edip, gördüğü yeri araştırmaya başlayacak.  Askerimiz düşmanın yakınında koşturursa, düşman sesi duyacak ve sesin geldiği yeri araştırmaya başlayacak. 

Bunlara ek olarak, oyuncunun, düşmanları yakın veya uzak mesafeden öldürme seçeneği olacak, fakat biri ceset görürse, alarmı tetiklemek için harekete geçecek.  Bu yüzden kahramanımızın cesetleri taşıma yeteneği olacak. 

Bölümler ilerledikçe yeni oyun mekanikleri devreye girecek. Bunlara örnek olarak, kameralar, telsizden birbirine rapor veren askerler gibi oyuncunun işini zorlaştıracak şeyler olabilir.

Oyuncunun bölümleri geçebilmesi için, düşmanın rutinlerini iyi analiz edip ona göre doğru kararlar vermesi gerekecek.

