BCO650 Dönem Projesi
Focus
Shinobi Senso (Ninja Warfare), 3 boyutlu çok-oyunculu bir RPG-aksiyon oyunudur. Oyunda 6 farklı yetenekte ninja bulunmaktadır.  Yetenekler temel elementler olan ateş, hava, yıldırım, toprak, su ve element olmayan sensör-sağlıktır. Her elementin üstün olduğu ve olmadığı elementler vardır (Örneğin ateşin havaya üstünlüğü ve suya zayıflığı [Figür 1]).  Yetenekleri sergileyebilmek için teknikleri bilmek gerekir. Bu tekniklerin genel adı “Jutsu”dur (Techniques). Herhangi bir jutsu gerçekleştirebilmek için yeterli miktarda “Chakra”ya sahip olmak ve “Hand Seals/Signs” kombinasyonlarını bilmek gerekiyor. Chakra, kısaca fiziksel enerji ile ruhsal enerjinin birleşimidir [Figür 2]. Hand Seals/Signs ise çin zodyak takviminde belirtilen 12 hayvana karşılık gelen ninja el işaretleridir [Figür 3]. Örneğin ateş ninjası, “fireball jutsu” yapabilmesi için yeterli miktarda chakraya sahip olması gerekiyor ve sırasıyla “Snake,  Dragon, Rabbit, Tiger” el işaretlerini yapması gerekir. Oyunda onlarca farklı jutsu bulunmaktadır.
Jutsuların dışında uzun menzilli dövüş sistemi mevcut. 3 değişik ninja silahı vardır; ninja yıldızı, fırlatılabilen bıçak ve sis bombası. Oyunda yakın dövüş sistemi bulunmamaktadır.
Oyunun grafikleri “anime” tarzında yansıtılıyor. Kamera sistemi RTS oyunlarındaki gibi karakterimizi tepesinden göstermekte ve belli ölçüde zum yapılabilmekte. Oyunda klavye ve fare aynı anda kullanılıyor. Fare ile karakterimizi hareket ettiriyoruz (Point&Click). Klavye ile jutsuları gerçekleştiriyoruz.
Multiplayer, LAN (yerel ağ) üzerinden gerçekleştiriliyor ve 2-12 oyuncu desteği var. “Capture the flag”, “team deathmatch” ve “free for all” modlarını içeriyor. Capture the flag modunda 2 takım bulunuyor ve rakip takımın bayrağını alıp kendi karargahına getirilerek puan kazanılıyor. Team deathmatch modunda kısıtlı süre içinde takımlar birbirlerinin yenmeye çalışıyor.  Free for all modunda ise herkes birbirinin rakibi ve belli bir süre içinde birbirlerini yenip puan kazanıyorlar. Her oyunun sonunda oyuncu istatistikleri segileniyor. 2 adet harita bulunuyor ve bütün modlar için kullanılabiliyor. 
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Oyunda başarılı olabilmek için takım oyunu şart (free for all modu dışında). Jutsuları yapabilmek için hand seal kombinasyonlarını hatırlamak  gerekiyor. Doğru zamanda doğru jutsuyu gerçekleştirmek hayati önem taşıyor.
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