BCO650 Dönem Projesi

Focus


Bubble Soccer  turn-based, çok oyunculu (multi-player) bir futbol oyunudur. Bubble Soccer  , futbolcuların üzerinde bulunan balon sayesinde normal bir futbol oyununa göre daha zor ve taktiksel kararların daha önemli olduğu eğlenceli bir oyun. Her oyuncunun oyuna başlarken beş futbolcusu vardır. Saha içerisinde futbolcular haricinde bir tane top bulunur. Maç başlamadan oyuncular futbolcularını saha içerisine yerleştirir. Her oyuncu kendisine ayrılmış zaman içerisinde seçmiş olduğu bir futbolcusunu yönlendirir ve şut hızını ayarlar. Top futbolcunun yönüne ve hızına uygun olarak hareket edecektir.  


2 farklı takım için 2 farklı futbolcu ,bir tane saha ve bir tane top modellenip, kaplanacaktır. Sırası gelen oyuncunun futbolcularını seçebilmesi için futbolcularının altında animasyon verilmiş  bir model bulunacaktır.Oyuncuların futbolcunun hız ve yön bilgisini anlayabileceği bir ok modellenecektir. Futbolcuların hızını ve yönünü etkileyecek farklı sahalar tasarlanacaktır.Futbolcu yerleşimleri yapılırken saha üzerinde yerleşim yerlerini gösteren takım rengine uygun animasyonlar hazırlanacaktır.Uyarı ekranları hazırlanarak oyuncular yönlendirilecektir.


Kamera sistemi 45 derecelik açı ile sahayı yan tarafından perspektif olarak görüntüleyecektir . Oyuncu etkileşimini fare ile gerçekleştirecek. Oyun web browser ve pc üzerinden oynanabilecektir.Çevirimiçi (online) çok oyuculu (multi-player) bu oyun sınırsız sayıda oyuncuya destek verebilecektir. 2 takımın mücadele edeceği 2 kişilik odalar (rooms) oluşturulacaktır.

Maç 3 gol atan takımın galibiyetiyle yada oyundan düşen oyuncu olursa o anki skor üstünlüğü hangi takımda  ise o takımın galibiyetiyle sonlandırılacaktır. 
