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 Faktör Analizinin Eğitim Anketlerinde Yanlış Kullanımı

                                                             -İki  Deneme-

 




       Sorun


Araştırmacı, bir soruna çözüm üretmek amacıyla araştırma yapar. Betimsel araştırmalardaki sorun  tanımlama işinin amacı da budur. Bu nedenle o, sorunla  ilgili (onunla etkileşen)  değişkenleri ölçmek, bu ölçüm sonuçlarını değerlendirerek o sorun için çözüm bulmak durumundadır. Değişkenlerin olası değişik durumlarının sorunla etkileşimi belirlenerek, sorunda istenilen değişikliklerin yapılabilmesi için, bu değişkenlerin nasıl değiştirilmeleri gerektiği konusunda bilgiler üretilir. Bunların yapılması, değişkenlerin bilimsel yöntemle ölçülmesini gerektirir.

Ölçme Araçlarının Geçerliliği


Herhangi bir değişkenin ölçümü, ölçme aracı-araçları kullanılarak yapılır. Kullanılan araç, ölçülmek istenen değişkeni olası en az hata ile ölçebilmelidir. Bir ölçme aracının, ölçmek istediğini ölçebilme durumuna, o aracın geçerliliği denir. Araç, ölçmek istediğini ölçmeli, bu ölçümü eksiksiz yapmalıdır. Bir ölçme aracının geçerliliği, şu iki sorunun yanıtlanmasını gerektirir: 1 - Bu araç, ölçmek istediğimizi ölçüyor mu? Örneğin, bir insanın kilosunu öğrenmek için kullanacağımız bir tartı aletinin, ağırlığı ölçüyor olması gerekir. 2 – Bu araç, ölçmek istediğimizin tamamını ölçüyor mu? Tartı aleti, ağırlığını ölçmek istediğimiz insanın ağırlığının tamamını ölçüyor olmalıdır. Örneğin, alet en çok seksen kilo tartabiliyorsa, kilosunu öğreneceğimiz kişi de seksen kilodan ağırsa, bu tartı aleti, bu kişinin ağırlığını ölçmek için geçerli değildir. Ölçmek istediğini tam ölçememiştir. Bir ölçme aracı, bu ki özelliğe sahipe, ölçmek istediğini ölçebiliyor, yani geçerlidir diyebiliriz.


Alanyazında farklı isimlerle verilen geçerlikleri, bu iki temel özelliğine bakarak iki grupta toplayabiliriz. Böylece kavram birliği sağlanabilir, yanlış anlamalar önlenebilir. Ölçme aracı geçerliğinin birinci boyutu, içerik geçerliğidir. İçerik geçerliği, ölçülmek istenen değişkenin özellikleri ile, araçtaki özelliklerin binişimiyle olur. Bir kişinin parmak, kol, ayak uzunluklarını ölçmek istiyorsak, ölçme aracımızla yaptığımız ölçümlerde, bu kişinin boyuna ait bir ölçüm  olmamalıdır. Çünkü biz kişinin boyunu ölçmek istemiyoruz. Bir grup öğrencinin fizik dersine ilişkin düşüncelerini öğrenmek istiyorsak, ölçme aracımızda müzik dersine ait düşünceler yer almamalıdır. Ölçmek istediğimiz içerikle, aracımızın ölçtüğü içeriğin aynı olmasına içerik geçerliği deriz.


Ölçme aracı geçerliğinin ikinci boyutu, kapsam geçerliğidir. Ölçme aracımız, ölçmeyi amaçladığımız özelliklerin hepsini ölçmeli, hiçbirini  ölçüm dışı  bırakmamalıdır. Aksi  halde

ölçmek istediğini ölçemez, çünkü onun bazı parçalarını ölçmemiştir. Örneğin, kişinin parmak, kol ve ayak uzunluklarını ölçmek için kullanacağımız ölçme aracında, sadece kol ve parmak uzunluğu ile ilgili soru varsa, bu aracın kapsam geçerliği düşüktür. Bu araçla yapılan ölçümler, kapsaması gereken üç tür bilginin birini kapsamıyordur. Bir grup öğrencinin fizik dersiyle ilgili düşüncelerini öğrenmek için kullandığımız ölçme aracında, fizik dersiyle ilgili düşüncelerden sadece olumlu olanlar varsa, bu aracın kapsam geçerliği de düşüktür. Bir grup öğrencinin beşinci sınıf matematik başarısını ölçmek için kullandığımız araç, beşinci sınıf matematik kazanımlarının hepine ait soru içermiyorsa, bazı kazanımları kapsam dışı tuttuğu için, kapsam geçerliği düşüktür. 


Ölçme araçlarının geçerliğinin beirlenebilmesi için, bazı istatistiklere başvurulur.  Burada genellikle gözden kaçırılan şudur : İstatistik, eğer siz verileri çarpıtmıyorsanız, sizin verdiklerinizi amaçlarınıza göre düzenlemenize yardım eder. İstemediğinizi çıkarır, istediklerinizi ayırır, ilişkilendirir, kestirir. Ama bunları hep sizin verdiğiniz verileri kullanarak yapar, vermediklerinizi kullanamaz. Bu nedenle, ölçme aracınızın geçerliğini belirlemek istiyorsanız, istatistiğe başvurmadan önce, aracınızı, gerekli verilerle donatmalısınız. Araştırmalarda bunun kaynağı, araştırma sorununun incelendiği, “sorun”, “porblem durumu” gibi adlar verilen kısımdır. Burada, soruna ilişkin “herşeyi” tartışır ve bunların hepsini ölçme aracınıza yansıtırsanız, aracınızın geçerliği yüksek olacaktır. Yetersiz bir kaynakçaya dayalı olarak, sorunun bazı kısımlarını görmeden sorun incelemeyi geçiştirirseniz, hangi istatistiği kullanırsanız kullanın, istatistik, sizin vermediğiniz verileri kullanamayacağından, ulaştığınız rakamlar ne olursa olsun, aracınız geçerli olamayacaktır. Öyleyse, geçerli araç hazırlamanın ilk koşulu, bu araçla ölçme yapacağınız alanı çok iyi betimlemek olmalıdır. Araştırma sorununu her yönüyle çok iyi incelemeden, istatistik kullanarak geçerlilik ölçümü yapmak, “görmüyorsam, bilmiyorsam o şey yoktur”  mantığının yansımasıdır. Ölçme aracı geçerliliğinin temelinde, ölçülecek şeyle ilgili bilgilerin hepsini kapsayacak bir “sorun betimleme” vardır. İstatistikler, ancak bundan sonra bize yardım edebilir. Böyle hazırlanmış olmayan ölçme araçları, daha baştan, geçersizdirler.

Demetleme Çözümlemesi ( Faktör Analizi)


Farklı çeşitleri olmakla birlikte, son yıllarda eğitim araştırmalarında daha çok, anket sorularını gruplamak veya yanıtların değişkenliğini yeniden dağıtarak ilişki aramak şekillerinde kullanılmaktadır. Gruplama mantığında, dağılımları benzer olan verileri aynı gruba koymak, vardır. Bu dağılım ilişkilerine bakılarak her madde için verilen yanıtlardan yola çıkılıp, maddelere sayısal değerler verilir. Bu değerlere göre de maddelerin anketten çıkıp çıkmamasına karar verilir. Bizdeki eğitim araştırmalarında daha çok gruplama ve değerleme amacıyla yapılanı yaygın kullanılmaktadır ve bu çalışmada bu türü söz konusu yapılmıştır. Tekniğin orjinal adı, “demetleme, gruplama, kümeleme” anlamlarına geldiğinden, bu çalışmada adı, demetleme çözümlemesi olarak kullanılmıştır. Çözümleme süreçlerine ve mantığına bakıldığında, demetleme çözümlemesinin, bir seçenekler listesine deneklerin verdiği yanıtların benzerliğine bakılarak, bu benzer yanıtlı seçenekleri aynı grupta toplamak için  yapıldığı  görülür.   Bu  haliyle de, o  seçenekler  listesinden   oluşan bir  ölçme  aracının yukarda sözü edilen  geçerliliğiyle bir ilişkisi yoktur. Geçerlilik ölçme aracı olarak da kullanılamaz. 


Araçlar, özelliklerine uygun amaçlar için kullanılmalıdır. Bu yapılmadığında istenmeyen sonuçlar ürer. Bir aracı, uygun olup olmadığına bakmaksızın her yerde kullanamazsınız. Çatıya çıkan adamı indiremeyen bir grup insan, Nasreddin Hoca’dan yardım isteyince, “kolay” demiş hoca, “beline bir ip bağlayıp çekin”. “Deli misin hoca” demişler, “adam düşüp ölür”. Hoca yanıtlamış :”Ben geçen sefer bir adamı beline ip bağlayıp çekerek kurtarmıştım ama, çatıda mıydı, kuyuda mıydı unuttum”. Demetleme çözümlemesi, her araştırmada kullanabileceğimiz bir araç değildir, eğitimle ilgili yazışma araçlarının geçerliliği için kullanılabilecek teknik de değildir.

Demetleme çözümlemesiyle içerik geçerliği belirlenemez, çünkü bu teknik, ölçülmek istenen özelliklerle, araçtaki özellikleri karşılaştırıp, bu araç bunları ölçüyor diyemez, sadece, verilenleri gruplar, onu da deneklerin yanıtlarına bakarak yapar, anket sorularına bakarak  ve onları araştırma amaçları ile karşılaştırarak değil.  Anket sorularını hiç dikkate almaz, grupladığı da onlar değil, deneklerin yanıtlarıdır. Bu teknik, ölçülmek istenen özelliklerle, araçtaki özelliklerin aynılığına bakmadığı için, içerik geçerliği hakkında hiçbir sonuç üretemez. Çünkü, ölçmek istediğiniz özellikleri, yani araştırma amaçlarınızı bilmez. Siz hangi içeriği aracınıza koyarsanız onu kullanır, onunla ilgili denek yanıtlarına bakarak onu gruplar. Sorularınızı değil, deneklerin yanıtlarını gruplar. Amacınız bir dersteki başarının değişkenlerini bulmak olsa, siz aracınıza saksıya koyacağınız suyun miktarıyla ilgili bir soruyu da koysanız, onu da gruplardan birine koyar. Denek yanıtları, diğer sorulardan hangisinin yanıtlarıyla uyumluysa, saksı suyuyla ilgili soruyu, o soruyla aynı gruba koyar. Böylece, amaçla ilgisiz bir içeriği aracınıza almanızı söyler. Bu durumda aracınız, bu soruyu kullandığı için, ölçmek istediğini ölçemez. Ölçmek istediğini ölçemeyeceği için de geçerliliği düşük olur. Yanlış araç kullanmış, yanılmış, gerçek olmayan, bilimsel olmayan bilgi üretmiş olursunuz.


Demetleme çözümlemesi, kapsam geçerliğini de belirleyemez. Sizin aracınız hangi kapsama sahipse, çözümlemede onu kullanır. Aracınızın kapsamadığı kapsamı kullanamaz, “bu amaç için şu soruları da sormanız gerekir” diyemez. Aracınızın eksiklerini size söyleyemez. Aracınızda olması gereken maddeler şunlar, bunlar eksik, şunlar fazla diyemez. Bunun için de kapsam geçerliğini belirleyemez. Demetleme çözümlemesinin size, “şu soruyu çıkarın” dediği sorular, kapsam dışı olup olmadığını bilmediği, ama, yanıtlarının diğer sorulara verilen yanıtlarla uyuşmadığı sorulardır. Bunlar kapsamda olması gereken sorular da olabilir. Çözümleme sonuçlarına bakarak bu soruları aracınızdan çıkarırsanız, kapsam geçerliğini artırmış değil, azaltmış olursunuz. Ne yazık ki, son yıllarda bu tekniğin, mantığı bilinmeden, yanlış yerde ve yanlış kullanılmasıyla belirlenen araç  geçerlilikleri, bu nedenlerle düşük olabilir.

Eğitim Araştırmalarında Demetleme Çözümlemesi


Eğitimle ilgili araştırmalarda, özellikle son yıllarda, yazışma aracı kullananların büyük bir çoğunluğu, araçlarının geçerliliğini belirlemek için  demetleme ve buna bağlı olarak da anket maddelerini puanlama(faktör yükübelirleme) tekniğinden yararlanmaktadır. Öğrenme ve bilgiyi kullanma biçimimiz daha çok ezberle olduğundan, araştırmacıların bir çoğunun istatistik kullanımı da bu yönlü olmaktadır.  Araştırmanın verilerinin çözümü için kullanılması gereken istatistik tekniklerin neler olması gerektiği konusunda istatistikçilere danışılmakta, bazan daha kötüsü yapılarak, birinin kullandığı bir teknik, aynen alınarak kullanılmaktadır. Danışılan istatistikçi araştırmanın amaçları hakkında eksik ve yanlış bilgilendirilirse, veya onun öğrenme biçimi de ezbere dayalı ise, önereceği teknik, araştırma amaçlarıyla uyuşmayacak, onlara hizmet etmeyecektir. Bu yanlış tekniğe veya tekniğin yanlış kullanımına  dayalı olarak biçimlenen veriler ve onların sonuçlarına bakılarak yapılan yorum ve öneriler de geçerli olmayacak, sorunun çözümünü sağlayamayacaktır. Eğitimle ilgili olarak yapılan araştırmaların bir çoğunda, bu sonuçları görmek mümkündür. 


Eğitim alanında, yeterli kaynak taranmadan; okunanlar anlaşılmadan, uygun araç kullanılmadan; kullanılan aracın geçerliği yanlış ölçülerek; ölçmenin ve ölçek türlerinin neler olduğu, farkları, hangilerine hangi istatistiklerin uygulanıp uygulanmayacağı, uygulanan istatistiklerin neyi gösterdiği ve nasıl yorumlanacağı  bilinmeden; araştırma yapma uygulaması yaygınlık kazanmıştır. Bu konuda, rastgele seçilen bir derginin bir sayısındaki  makaleler incelenerek, yapılan eksik ve yanlışlar, nedenleriyle belirtilerek bir yazı oluşturulmuş, bu yazı, internette ”Araştırmaların Bilimselliği” başlığıyla konumlandırılmıştır. Yalnızca bir derginin bir sayısındaki bu görünüm, yapılan eğitim araştırmalarıyla üretilen bilgilerin bilimselliği konusunda daha başka ürkütücü sonuçlar olacağını da  düşündürmektedir. Birilerinin bu araştırma sonuçlarından herhangi bir sorunu çözmek için yararlanmaya kalkıştığı ve kullandığı bu bilgilerle ulaştığı sonuçlar düşünülürse, yakın gelecekte, bilime ve bilimsel bilgiye inanmamanın yaygınlaşması kaçınılmaz olacaktır. Bu araştırmaların eğitim sorunlarını çözücü olmamaları ve gereksiz kaynak tüketmeleri de ayrı bir sorundur. Başka bir olumsuz sonuç da, bu araştırma bulgularına güvenilip, bunlara dayalı başka araştırmaların yapılması, bu yolla bilimsel olmayan sonuç ve önerilerin oluşturulmasıdır. 


Eğitimle ilgili araştırmalarda sık yapılan yanlışlardan biri de, araştırma araçlarının geçerliliğini belirlemek için faktör analizinin yanlış kullanımıdır.Bu yanlışın temelinde de yine ezbere öğrenme, anlamadan yapmaya çalışma, bilim ve bilimsel bilgi konularındaki yanlış algılamalar, çok yayın yapma zorlaması, kullanım mantığını bilmeden araç kullanmaya kalkışma gibi herbiri çok ağırlıklı olan yanılgılar yatmaktadır. Bu çalışmada, eğitim araştırmalarında yanıltıcı sonuçlar üretebilen yanlış kullanımlardan yalnızca birisi olan, faktör analizinin demetleme ve soru değerleme  tekniklerinin yanlış kullanımına bir örnek verilmesi yoluyla, hem bu yanlışlar örnekle açıklanmış, hem de doğru kullanım yönelimleri konusu paylaşılmaya çalışılmıştır.







 Amaç


Bu çalışmanın amacı,
 demetleme çözümlemesi yönteminin, belirlenen bir araştırma aracının geçerliğini ortaya koymada kullanılıp kullanılamayacağını iki örnek uygulama ile bulmaya çalışmaktır. Bu amaçla şu sorulara yanıt aranmıştır:

1- Demetleme çözümlemesi yöntemi, bu çalışmada kullanılan aracın, içerdiği soruların, ölçülmek isten amaçla binişip binişmediğini belirleyebilmiş midir?(Teknik, ankette yer alan ve ölçülmek istenen özelliğe ait olmayan soruları belirleyip, anketten çıkarılmasını önerebilmiş midir?)

2- Demetleme çözümlemesi yöntemi, bu çalışmada kullanılan aracın içerdiği soruların, ölçülmek istenen amacı kapsamada yeterli olup olmadığını, araca eklenmesi veya çıkarılması gereken made olup olmadığını belirleyebilmiş midir?

       Sınırlılık


Bu çalışma, on maddelik bir ölçme aracına, yirmibeş lise ve kırkiki üniversite öğrencisinin iki ayrı çalışmada verdiği yanıtlardan elde edilen verilere, demetleme çözümlemesi yapılmasıyla sınırlıdır.






        Önem


Bu çalışma sonuçlarının, akademisyenlere, araştırma araçlarının geçerliliği ve amaç- araç uyumu konusunda düşünme, çalışma mantığını bilmediği aracı kullanmama konusunda tutuma sahip olma, sözü edilen aracı yanlış kullanmama, araştırmalarında örnek izleme yerine bilinçli olma, konularında yardımcı olabileceği umulmaktadır.






      Yöntem


Bu çalışmada, bir aracın, bir grup üzerinde  uygulanması şeklindeki deneme yöntemi kullanılmıştır. Aynı araç ikinci bir grup üzerinde de denenmiş ve iki deneme sonucu karşılaştırılmıştır. Araştırmanın denekleri, yirmibeş kişilik lise son sınıf öğrencisi olan bir grupla, kırk iki kişilik üniversite birinci sınıf öğrencisi olan ikinci bir gruptur.

Verilerin Toplanması

1- Bu çalışma, yazışma yöntemi ile veri toplamak için geliştirilen bir aracın geçerliliğini belirlemede, demetleme yönteminin kullanılıp kullanılamayacağını ortaya koymayı amaçladığından, önce, bir yazışma aracı oluşturulmuştur. Bunun için, “ genel lise onuncu sınıf fen bilimleri alan dersleri konusunda, lise son sınıf öğrencileri ile üniversite birinci sınıf öğrencilerinin görüşleri nelerdir” sorusuna 

                yanıt aranıp, yargı maddelerinden oluşan bir yazışma metni (anket) oluşturulmuştur.

2- Genel lise fen bilimleri alanının onuncu sınıf dersleri, Milli Eğitim Bakanlığı Talim ve Terbiye Kurulu’nun internet sitesinden öğrenilmiştir. Bu dersler şunlardır: Matematik, Fizik Kimya, Biyoloji, Geometri. Demetleme tekniğinin, bir yazışma aracının  kapsam ve içerik geçerliliğini belirleyip belirleyemeyeceğini ölçmek için, bu yazışma aracına,

a- Demetleme tekniğinin, yazışma aracının kapsam geçerliğini belirleyip belirleyemeyeceğini görmek amacıyla, demetleme  tekniği uygulaması sonunda, “Bu yazışma aracında, Fizik dersi ile ilgili madde eksik” uyarısının alınıp alınamayacağını görmek için, Fizik dersine ilişkin yargı maddesi konmamıştır.

b- Demetleme tekniğinin, aracın içerik geçerliliğini belirleyip belirleyemeyeceğini görmek için,  demetleme tekniği uygulaması sonunda,”Bu yazışma aracında, amaca hizmet etmeyeceği için olmaması gereken, ölçülmek istenen içerikten farklı sorular şunlar” denilip denilmeyeceğini görmek için, o sınıfın alan dersi olmayan Müzik ve Beden Eğitimi dersleriyle ilgili görüş cümleleri ve derslerle ilgili olmayan dört yargı maddesi de eklenmiştir. Böylece, alan dersleriyle ilgili olan dört, derslerle ilgili olmayan dört ve alan dersi olmayan derslerle ilgili iki madde içeren, on maddelik bir deneme aracı oluşmuştur. 

3- Bu araç, yirmibeş kişiden oluşan lise son sınıf fen bilimleri alanı  öğrencisi ile, kırk iki kişilik üniversite birinci sınıf öğrencisine verilerek, yargılara katılma dercelerini beş üzerinden, hiç (1) , az (2), orta (3), çok (4), tam (5) şekillerinden birini işaretleyerek belirtmeleri istenmiştir. 

4- Çalışma bir “geçerlilik ölçümü” çalışması olduğundan, aracın geçerliliği ile ilgili bir uygulama yapılmasına gerek olmamıştır. 

5-  Aracın güvenilirliği ile ilgili bir çalışma da yapılmamıştır. Çünkü bu tür araçlarda, araç zamanla kendiliğinden değişmeyeceği için, aracın değil, uygulayıcısının veya yanıtlayanların  güvenilirliği söz konusu olabilir.

Verilerin Çözümlenmesi ve Yorumlanması


Deneklerden alınan verilere, paket programla, “demetleme çözümlemesi tekniği” uygulanmıştır. Uygulamadan elde edilen sonuçlara bakılarak, 

a - Demetleme çözümlemesi tekniği, aracın amacı dışında olduğu için araçta yer almaması gereken Müzik ve Beden Eğitimi dersleri ile,  genel lise fen bilimleri alanı onuncu sınıf dersleriyle ilgili olmayan 5., 7., 8., 9. Soruları,  ölçülmek istenen amaçla  binişimli bulmayıp, araçtan çıkarılmasını önermişse, “demetleme tekniği, yazışma aracının  içerik geçerliğini belirleyebiliyor” şeklinde değerlendirilip, ”içerik geçerliğini belirlemede kullanılabilir” olarak yorumlanmıştır. Tekniğin, hangi soruları kapsamdışı (amaçdışı) bulduğunu belirlemek için, demetleme tekniğiyle belirlenen faktör yüklerine bakılmış, yükü .40 ve daha az olanlar, “araçta olması  gerekmeyen maddeler” olarak belirlenmiştir. Bu ölçütün üzerinde faktör yükü olan maddeler, yöntemin, amaca göre araçta olması gereken maddeler olarak belirledikleri, şeklinde düşünülmüştür. Faktör yükü .40 tan çok olan maddeler, aracın amacına hizmet eden maddeler olarak ele alınmıştır.

b - Demetleme çözümlemesi tekniğinin uygulanması sonucunda, genel lise fen bilimleri alanı alan dersi olduğu halde, araçta onunla ilgili yargı bulunmayan Fizik dersi ile ilgili soru eklenmesinin önerilip önerilmediğine bakılmıştır. Böyle bir bulguya ulaşılmışsa, “tekniğin, yazışma aracının kapsam geçerliğini belirleyebileceği” değerlendirmesi ve yorumu yapılmıştır. 

c- Demetleme çözümlemesi tekniğinin uygulanması sonucunda, araçta yer alan maddelerin nasıl gruplanmasının önerildiğine bakılmıştır. Teknik, araçtaki derslerle ilgili maddeleri  ayrı, derslerle ilgili olmayan maddeleri ayrı gruplara koymayı önermişse, “demetleme çözümlemesi tekniği, yazışma aracındaki maddeleri, birbiriyle ilgili alanlar açısından uygun gruplayabiliyor” şeklinde değerlendirilip yorumlanmıştır.

d- Yapılan iki denemede de, tekniğin, aracın aynı maddelerini aynı gruplarda toplayıp toplamadığına bakılmıştır. İki ayrı denemede, teknik, aracın aynı maddelerini aynı gruplarda toplamamışsa, ve/veya iki denemede oluşan grup sayıları farklıysa, bu sonuçlar, tekniğin aracın maddelerini güvenilir şekilde gruplayamadığı, gruplamada kendisine yüklenen görevi yapamadığı, bu amaçla gruplama yapmada kullanılamayacağı şeklinde yorumlanmıştır.

Bulgular ve Yorum

İki denemenin sonuçları, aşağıda gösterilmiştir. Birinci denemede, gruplama çözümlemesi tekniği, aynı anketin maddelerini üç grupta, ikinci denemede ise beş grupta toplamıştır . Aynı maddelere, iki ayrı uygulamada verilen yük değerleri de farklıdır. 

Demetleme Çözümlemesi Tekniğinin İçerik Geçerliğini Belirleyebilme Durumu

Demetleme çözümlemesine göre,  çözümlenen on maddelik bu ölçme aracındaki  maddelerin hepsi, madde yük değerleri .40’ın üzerinde olduğundan (en düşük yük değeri .53), araçta yer almalıdır. Yani araçtaki maddelerin hepsi, genel lise 10. sınıf alan dersleri ile ilgili maddelerdir. Bu maddelerin hepsi, öğrencilerin lise 10. sınıf alan dersleri konusundadır. 

Tekniğin belirttiği bu sonuç, gerçek dışıdır. Çünkü on madelik yazışma aracının, sadece 1.,4., 6. 10. maddeleri, genel lise 10 sınıf alan dersleri konusundadır. Geriye kalan altı madde, bu derslerle ilgili değildir (Tablo). Demetleme çözümlemesi tekniği, araçta yer alan ve genel lise 10 sınıf alan dersleriyle ilgili olmayan bu nedenle de araçtan çıkarılması gereken altı maddenin araçta kalması gerektiği sonucunu vermiştir. Bu durumda, demetleme çözümlemesi tekniği, yazışma aracının içerisinde olmaması gereken maddeleri içeriğe almamızı önerdiğinden, bu teknik, aracın içerik geçerliğini belirlemede yararlanılabilir değil, yanıltıcı olmaktadır. Demetleme çözümlemesi tekniği, ölçme aracının içerik geçerliğini belirleyememiştir.

Demetleme Çözümlemesi Tekniğinin Kapsam Geçerliğini Belirleyebilme Durumu


Yapılan demetleme çözümlemesi tekniği, bize, genel lise 10. sınıf alan derslerinden herhangi biriyle ilgili bir maddenin bu kapsam dışında kalıp kalmadığı konusunda bir bilgi vermemiştir. Teknik bize şunu belirtmemiştir: Bu on maddelik yazışma aracınızda, genel lise 10 sınıf alan derslerinden olan fizik dersiyle ilgili madde yoktur. Bu dersle ilgili madde içermediğinden, bu dersi kapsam dışı tuttuğundan, aracınızın kapsam geçerliği düşüktür. Teknik, kapsam geçerliği düşük olan bir aracı, “geçerli” olarak göstermekte, kapsam geçerliğini belirleyememektedir. Bu nedenle, kapsam geçerliğinin belirlenmesinde kullanılmamalıdır.

Demetleme Çözümlemesi Tekniğinin Yazışma Aracındaki Maddeleri Gruplayabilmesi

Bu sonuçlar, demetleme çözümlemesi tekniğinin, araçtaki maddeleri, yanlış grupladığını göstermektedir. Doğru gruplama, ya genel lise 10. sınıf alan dersleriyle ilgili  olan ve olmayan maddeler diye olmalı veya, derslerle ilgili olan ve olmayan maddeler şeklinde bir gruplama yapılmalıdır. Derslerle ilgili olan maddeler de ayrıca, genel lise 10 sınıf alan dersleriyle ilgili olanlar ve olmayanlar diye gruplanmalıdır. Tekniğin yaptığı gruplama, bunların hiçbiri değildir. Tablo, genel lise 10. sınıf alan dersleri ile ilgili olan ve olmayan maddelerin aynı grupta yer aldığını göstermektedir. Bir grupta toplanması gereken genel lise 10. sınıf alan dersleri olan, Kimya ve Geometri birinci grupta, Biyoloji 2. Grupta, Matematik ise 3. Grupta yer  almıştır. Teknik, aynı  grupta  toplaması  gereken  maddeleri  üç  ayrı  gruba 

dağıtmıştır. Bu durumda teknik, araçta yer alan maddeleri birbiriyle ilişkisi açısından gruplayamamaktadır. 







Tablo





           Çözümleme Sonuçları

I. Deneme                                                     II.       Deneme

===============================      =================================

1.Gruptaki Maddeler           Faktör Yükü          1.. Gruptaki Maddeler          Faktör Yükü

Kimya dersi ezber ister                     .534
      Gökte bulut varsa yağmur yağabilir       .928

Gökte bulut varsa yağmur yağabilir .906
      Yemekte su içmek yararlıdır                   .920

Fenerbahçe iyi bir klüp değil            .946
       Kimya dersi  ezber ister                         .430

Yemekte su içmek yararlıdır             .667 

Geometriyi anlamak güçtür              .732 
       2. Gruptaki Maddeler

Geometriyi anlamak güçtür             .549                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Matematik can sıkıcıdır                         .799

2.Gruptaki Maddeler                                         3. Gruptaki Maddeler

Müzik dersini severdim                    .929             Beden eğitiminden hoşlanmam              .639

Otomobil kullanmak zevklidir          .847            Biyoloji   dersini sevmem                     .  636

Biyoloji dersini sevmem                   .680                          

                                                                              4.Gruptaki maddeler

3. Gruptaki Maddeler                                          Müzik  dersini severdim                       .668

Matematik can sıkıcıdır                   .818               Otomobil  kullanmak zevklidir              576          

Beden eğitiminden hoşlanmam        .748
          5.Gruptaki maddeler                          

                                                                   Fenerbahçe  iyi bir klüp değil               .592






        Otomobil kullanmak zevklidir              .576

Tekniğin işleyiş sürecine ve mantığına bakıldığında şu görülecektir: Teknik, araçtaki maddeleri gruplarken bu maddelerin alan, konu açısından benzerliğine değil, deneklerin bu maddelere verdiği yanıtların dağılımının benzerliğine bakmakta, maddeleri buna göre gruplamaktadır. Bu durumda, gruplanan, konu-alan açısından benzer maddeler değil, benzer yanıt verilen, yanıtları benzer olan maddelerdir. Aracı yanıtlayan gruplar ve bu gruptakilerin düşünceleri farklılaştıkça, maddelerle ilgili sonuçlar da değişecektir. Teknik, araçtaki maddeleri, birbiri ile ilgili olanları aynı gruplarda toplayarak, daha az sayıda gruplar oluşturamamaktadır. Yapılan gruplama, maddelerin değil, maddelere verilen yanıtların ilişkisine göredir. Bu sonuçlara göre,  bu teknik kullanılarak, bir ölçme aracının maddeleri, birbirleriyle ilişkileri (alan ve konu) açısından gruplanamaz. Teknik, iki deneme sonunda aynı aracın maddelerini farklı sayıda ve şekilde gruplamıştır. Teknik, güvenilir gruplama yapamamaktadır.







 Sonuçlar    

Bu denemenin üç temel sonucu şunlardır: Demetleme çözümlemesi tekniği,

1- İçerik geçerliğini belirleyememiştir: İçerikte olmaması gereken maddelerin içerikten çıkarılmasını değil, içerikte bulunmasını önermiş, yanlış gruplama yapmıştır.
            2-  Kapsam geçerliğini belirleyememiştir: Kapsamda olması gereken Fizik dersi ile                 ilgili soru olmadığı halde, kapsamın eksik olduğunu belirtmemiştir. Kapsamda olmaması         gereken altı maddenin kapsam içi tutulmasını söylemiş, yanıltmıştır.
3- Maddeleri faktör ilişkileri açısından gruplayamamakta, güvenilir gruplama yapamamaktadır. Aracın maddelerini, birbiriyle ilişkileri açısından doğru gruplayamamıştır.






      Tartışma


Bir ölçme aracının içerik geçerliğini, yani ölçmeyi amaçladığı şeyi ölçüp ölçemeyeceğini belirlemenin ilk adımı, o ölçme aracının amaçlarını bilmektir. Bu amaçları bilmeyen, gözetmeyen bir teknik, o aracın geçerliliği hakkında doğru yargı üretemez. Amaçlarımı bilmeyen biri, kullanacağım aracın o amaçlar için geçerli olup olmadığını söyleyemez.  Bir aracın geçerliliği yargısı, ancak o araç kullanım amaçlarıyla karşılaştırılarak verilebilir. Araçlar için geçerli veya değil yargısı, o amaçlar bilinmeden verilemez, hiçbir teknik, bu sonucu sağlayamaz. Geçerlilik ancak bir karşılaştırma ile belirlenebilir: Araçları amaçlarla karşılaştırarak. Bu nedenle, aracımızın amaçlarını bilip onları araç içeriğindeki maddelerle karşılaştıramayan demetleme tekniği, yazışma araçlarının geçerliğini belirlemede kullanılamaz. Başka amaçlar için kullanılabilir. Yanlış olan teknik değil, tekniğin bu amaçla kullanılışıdır.


Bir yazışma aracının geçerliğini belirlemede gözetilmesi gereken bir özellik  de, bir ölçme yapılacaksa ölçüm sonuçlarının, bir yargı alınacaksa uzman yargısının alınması gerektiğidir, herhangi bir denek grubu yargısının değil. Örneğin, yeni bir ölçme aracının, öğrencilerin matematik yedinci sınıf başarısını ölçmede geçerli olup olmadığı belirlenecekse, öğrencilerin bu başarısını ölçtüğü daha önce kanıtlanmış bir aracın ölçüm sonuçlarıyla, yeni aracınkiler karşılaştırılarak, yeninin geçerliği için yargı üretilebilir. Ama, böyle bir karşılaştırma yapılmadan, yalnızca yeni araç bir öğrenci grubuna uygulanarak, yeni aracın geçerliliği hakkında geçerli yargı üretilemez. Çünkü bir karşılaştırma yapılmamıştır. Bir karşılaştırmanın yapılabilmesi için, aracın herhangi bir gruba değil, aracın ölçeceği konuda uzman olan bir gruba uygulanması, geçerliliği konusunda onların yargılarının alınması gerekir. Bu durumda uzman grubundakiler, aracın geçerliği konusunda yargı üretmek için, araçta olanlara bakar, olması gerekenlerin bunlar olup olmadığını kendi uzmanlık bilgileriyle karşılaştırarak belirlerler. Araçtaki sorulara yanıt vermez, o soruların o amaçlı araçta bulunmasına ne derece katıldığını belirtir. Uzman grubunun bu katılma derecesine bakılarak, o soruların o araçta bulunup bulunmaması gerektiğine karar verilir.  Böylece araç, uzmanların bilgileri ile karşılaştırılmış olur, bu karşılaştırma sonuçlarına göre de araç için “ geçerli” veya “değil “ yargısı verilebilir. Araç, uzman olmayan bir gruba verildiğinde, grup üyeleri “araçta olması gerekenler” konusunda uzman (yeterince bilgili) olmadıklarından, böyle bir karşılaştırma yapılamayacakları için, geçerlilik ölçümleri için araç uzman olmayan bir gruba verilemez. 







Öneriler

Bir yazışma aracının geçerliğini denemek isteyen araştırmacı, 

a- Araştırma sorununu açık ve net olarak tanımlamalı, sorunun sınırlarını belirlemelidir. Bu belirleme, araştırmada kullanacağı aracın kapsamını ve sınırlarını da verecektir. 

b- Aracı oluşturmadan önce, geniş bir kaynak taraması yapmalıdır. Bu konuda yapılması gereken,  o alanda yapılan araştırmaların farklı sonuç üretenlerinin hepsine ulaşmaya çalışmaktır. Benzer sonuç üretenlerden bir kısmını kullanmak yeterli olabilir. Kapsam geçerliği için bu gereklidir.

c- Kaynak taraması, sorunla ilgili eksiksiz ve yanlışsız bilgilere ulaşılması şeklinde olmalı, taranan kaynaklardaki bilgilerin bilimselliğinin denetimi yapılmalıdır. Bunun için gerektiğinde ilk kaynağa ulaşılmalıdır. Yetersiz kaynak taraması, geçerliliği kuşkulu kılar.

d- Edinilen bilgiler, sorunun parçalarının hepsini tanıtıcı, ilgili değişkenleri ve etkileşimlerini gösterici, değişkenlerdeki olası değişmelerin sonuçlarını ve değiştireceği ilişkileri verici olmalıdır. 

e- Bilgiler, sorunun içinde bir parça olarak yer aldığı bütün ve onun parçalarıyla olan ilişkileri ve bunların oluşturduğu değişimleri de ortaya koyucu olmalıdır.

f- Ölçme aracı, bütün bu bilgiler kullanılarak, parçaları, bütünü, ilişkileri, değişimleri içerecek ve sorun bütününü kapsayacak şekilde hazırlanmalıdır. 

g- Ölçme aracı hakkında bir uzman grubundan görüş alınmalıdır. Bundan sonra da yine bir uzman grubunun görüşü yazılı olarak alınıp, bu görüşler, soru bazında ilişkisellik arayan uygun bir istatistik teknikle çözümlenerek araç gerekirse düzeltilmelidir. Örneğin, bir uzman grubuna, aracın uygulanma amaçları açıkça bildirilerek, bu amaçlar için bu soruların gerekli ve yeterli olup olmadığı sorulabilir, gelen yanıtlara göre araca son şekli verilebilir. 

h- Hangi amaçlar için, verilere hangi işlemleri nasıl yaptığı, çalışma ve sonuç mantığı bilinmeden, hiçbir istatistik teknik kullanılmamalıdır.

i- Bir istatistik teknikle ilgili kullanım özellikleri iyi bilinmiyorsa, uzman yardımı alınmalıdır.

Prof. Dr. Hüseyin Başar




