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                       YOL SAVAŞLARI
Oyunumuz yıllar önce farklı küçük bir gezegende diye başlar, oyun isyancıların kendi gezegenlerinde imparatorluğun yol yapımını engellemek için çabasını ve imparatorluk işçilerinin de o yolu yapmak için uğraşmasını konu alır. Oyunumuzda oynanabilir iki farklı tür vardır, birincisi imparatorluk belediye işçileri, ikincisi ise gezegenlerinden yol geçirmek istemeyen isyancılar. 
İmparatorluk belediye işçilerini seçerseniz yol yapımı için uğraşacak karşınıza kim çıkarsa çıksın öldürecek ve size verilen görevi yerine getirmeye çalışacaksınız. Kullanabileceğiniz birçok işçiniz olacak kürek işçileri, kazma işçileri, kamyonlar gibi ve bunlarında çeşitli skilleri ve ultileri olacak iman gücü, kürek ultisi, damacana fırlatma gibi ( Karakterler badem bıyıklı siyah elbiseli olacak.
İsyancıları seçerseniz evinizi zorbalara karşı savunmak zorunda kalacaksınız kısıtlı imkanlarla onlara saldıracak ve düşman ekiplerini etkisiz hale getirmeye çalışacaksınız. Kullanabileceğiniz bir çok sınıfınız olacak direnişçiler, öğrenciler vs ve bunlarında çeşitli skilleri ve ultileri olacak taş yağmuru, Molotof saldırısı gibi, Karakterler daha küçük olacak

Oyun strateji olacak 3d karakterlerle 3boyutlu olarak kuşbakışı oynanacak. Karakterler gruplar halinde hareket edecek. Bir komuta merkeziniz olacak oradan asker üreteceksiniz. Upgradeleri komuta merkezinizden yapacaksınız. Komuta merkezinde level atlama olayı olacak belirli miktarda para topladıktan sonra atlayabileceksiniz, level atladıktan sonra daha zorlu ekipler çıkarabileceksiniz.
Oyunu ilk açtığımız zaman menü tasarımı ve arka plan olarak imparatorluk kamyonunun iç kokpitini kullanabiliriz. Önümüzden kamyonlar geçecek, taşlar düşecek vs.
Oyun multiplayer olarak oynanacak.

